



## Πράσινες & Βιώσιμες Ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες στη μετα-COVID Εποχή

Πληροφο.: Θάλεια Γκόντα

Τηλ.: 2661087338

E-mail: [thalia@ionio.gr](mailto:thalia@ionio.gr)

## Εργαστήριο «Εναλλακτικοί Τρόποι Ανάγνωσης των Εντυποανάπηρων Ατόμων:

*Η περίπτωση αναγνώστών με περιορισμούς όρασης»*

**Σωτηρία Αποστολή**, Πάντειο Πανεπιστήμιο

**Ιωάννα Ζορμπά**, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

**Κωνσταντία Κακάλη**, Πάντειο Πανεπιστήμιο

**Ελβίρα Μπογιατζή**, Πάντειο Πανεπιστήμιο

Ομάδα Προσβασιμότητας του ΣΕΑΒ

### Περιγραφή του εργαστηρίου

Το σεμινάριο θα παρουσιάσει τους τρόπους αναζήτησης της πληροφορίας αλλά και της ανάγνωσης από τους εντυποανάπηρους χρήστες της AMELib, επικεντρώνοντας στην περίπτωση των αναγνώστών με περιορισμούς όρασης. Αποτελεί συνέχεια του προηγούμενου εκπαιδευτικού σεμιναρίου, που παρουσιάστηκε στο 27ο συνέδριο ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών και ασχολήθηκε κυρίως με την παραγωγή προσβάσιμων μορφότυπων.

Το θέμα του σεμιναρίου συνοψίζεται στην εξής πρόταση: «Πώς διαβάζουν οι εντυποανάπηροι αναγνώστες με περιορισμούς όρασης» και θα διεξαχθεί από μέλη της Ομάδας Προσβασιμότητας του ΣΕΑΒ και τη συμμετοχή εντυποανάπηρης συνεργάτιδας της AMELib.

Στόχος είναι να ενημερωθούν οι συνάδελφοι στις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες για τα προγράμματα ανάγνωσης οθόνης, ιδιαίτερα αυτά που είναι ανοικτής πρόσβασης και δωρεάν διάθεσης.

Με κριτήριο τις διαφορετικές ανάγκες των χρηστών θα εξετάσουμε τα επικρατέστερα προγράμματα ανάγνωσης οθόνης με τα οποία μπορούν οι χρήστες να διαβάσουν διαφορετικά αρχεία κειμένου (π.χ.doc, pdf, epub, daisy), που ευρετηριάζονται στην ψηφιακή βιβλιοθήκη AMELib.

Με την ολοκλήρωση του σεμιναρίου οι συνάδελφοι θα αποκτήσουν μια εικόνα για τις υποστηρικτικές αυτές τεχνολογίες σε επιτραπέζιο υπολογιστή (PC-laptop), αλλά και τον διαφορετικό τρόπο ανάγνωσης από άτομα με περιορισμούς στην όραση. Επίσης, θα

μπορέσουν να αναγνωρίσουν την ανάγκη για εξατομικευμένες προτάσεις ανάλογα με τις δυνατότητες του κάθε ενός επωφελούμενου, που είναι και η βάση για την οργάνωση της πληροφοριακής παιδείας σε αυτό το ειδικό κοινό των βιβλιοθηκών.

## Αναλυτικό πρόγραμμα

1. Η πλοήγηση στο διαδίκτυο ενός εντυποανάπηρου αναγνώστη με περιορισμούς όρασης, οι διέξοδοι αναζήτησης πληροφορίας και τα εμπόδια που συναντά.  
Αναζήτηση και ανάκτηση πληροφορίας από τις ηλεκτρονικές πηγές.
2. Ανάγνωση κειμένων docx
3. Ανάγνωση daisybooks με σχετικά λογισμικά
4. Ανάγνωση e-books με σχετικά λογισμικά
5. Το αναγνώσιμο pdf αρχείο

## Απαιτούμενος χρόνος

2,5 ώρες

## Ανώτατος αριθμός συμμετεχόντων/ουσών

30 άτομα

## Σύντομα Βιογραφικά

### Σωτηρία Αποστολή

Η **Σωτηρία Αποστολή** είναι πτυχιούχος Οικονομικής Επιστήμης του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών (Α.Σ.Ο.Ε.Ε.) και απόφοιτος της ειδικότητας Τυφλών Απομαγνητοφωνητών του Ι.Ε.Κ. Ειδικής Αγωγής Αγίας Παρασκευής. Από το 1999-2006 ασχολήθηκε ως εθελόντρια και ομαδάρχης σε διεθνή προγράμματα ανταλλαγής νέων και περιβαλλοντικής εργασίας στις Μ.Κ.Ο. Elix & AIESEC. Λόγω της σταδιακής απώλειας της όρασής της από το 2002, έχει αναπτύξει ενδιαφέρον για θέματα Συμπερίληψης και Προσβασιμότητας. Το 2021 ασχολήθηκε με την επιμέλεια και τον έλεγχο προσβάσιμων ακαδημαϊκών συγγραμμάτων της AMELib, στη βιβλιοθήκη του Παντείου Πανεπιστημίου.

### Ιωάννα Ζορμπά

Η **Δρ. Ιωάννα Ζορμπά** είναι στέλεχος της Υπηρεσίας Βιβλιοθήκης & Κέντρου Πληροφόρησης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας από το 2001. Έχει εργαστεί επί σειρά ετών στην ανάπτυξη και αναβάθμιση υπηρεσιών. Τελευταία διαχειρίζεται κατά κύριο λόγο θέματα και υπηρεσίες ψηφιακών και ειδικών συλλογών, όπως και τις υπηρεσίες υποστήριξης αναγνωστών με εντυποαναπηρία. Τα επιστημονικά της ενδιαφέροντα στον τομέα των βιβλιοθηκών και της πληροφόρησης εστιάζουν στο τομέα του management.

## Κωνσταντία Κακάλη

Η **Κωνσταντία (Ντίνα) Κακάλη** είναι προϊσταμένη Διεύθυνσης της Βιβλιοθήκης του Παντείου Πανεπιστημίου, όπου εργάζεται από το 1991. Έχει σπουδάσει Βιβλιοθηκονομία και Επιστήμη της Πληροφόρησης, με μεταπτυχιακές σπουδές στην Διοίκηση και Οργάνωση των Βιβλιοθηκών στο Ψηφιακό Περιβάλλον. Έχει ακόμα πτυχίο Κοινωνιολογίας από το Πάντειο Πανεπιστήμιο.

Είναι μέλος του ΔΣ του Συνδέσμου Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών και συντονίστρια του έργου της AMELib, ενώ συμμετείχε ως Αναπληρωματικό μέλος στο Συμβούλιο Βιβλιοθηκών και Αρχείων του Υπουργείου Παιδείας.

Μέχρι τώρα έχει συμμετάσχει σε αρκετά ερευνητικά και εκπαιδευτικά προγράμματα που αφορούν την επιστήμη της πληροφόρησης και έχει ανάλογες δημοσιεύσεις στο τομέα.

## Ελβίρα Μπογιατζή

Η **Ελβίρα Μπογιατζή** είναι πτυχιούχος του Τμήματος Αρχειονομίας/Βιβλιοθηκονομίας του Ιονίου Πανεπιστημίου με μεταπτυχιακές σπουδές στην Πολιτισμική Πληροφορική με κατεύθυνση τη Μουσειολογία και διπλωματική εργασία με αντικείμενο την εκπαιδευτική τεχνολογία.

Έχει εργαστεί ως βιβλιοθηκονόμος/αρχειονόμος σε βιβλιοθήκες, αρχεία του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, καθώς και σε χώρους τέχνης και πολιτισμού. Συνεργάζεται με τη Βιβλιοθήκη και Κέντρο Πληροφόρησης του Παντείου Πανεπιστημίου από το 2009 σε διάφορα προγράμματα μεταξύ των οποίων το επιχειρησιακό πρόγραμμα «Ψηφιακή Σύγκλιση» που είχε ως αντικείμενο την οργάνωση και τον εμπλουτισμό του Ακαδημαϊκού Αποθετηρίου «Πάνδημος». Επί του παρόντος συμμετέχει στην ανάπτυξη υπηρεσιών προσβασιμότητας για εντυποανάπηρους φοιτητές αναπτύσσοντας τη συλλογή της Ψηφιακής Βιβλιοθήκης AMELib με προσβάσιμα ακαδημαϊκά συγγράμματα, συμμετέχοντας στην ομάδα προσβασιμότητας του Σ.Ε.Α.Β με τη συγγραφή κοινών οδηγιών για την παραγωγή προσβάσιμων μορφοτύπων, και την οργάνωση σεμιναρίων, ενώ παράλληλα είναι υπεύθυνη της εθελοντικής ομάδας των φοιτητών του πανεπιστημίου που συμμετέχουν στην παραγωγή προσβάσιμων συγγραμμάτων.